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СЕКЦІЯ 4 

 

ЕКОЛОГІЧНЕ ПРАВО, ЗЕМЕЛЬНЕ ПРАВО, АГРАРНЕ ПРАВО 

 

 

СЕКЦІЯ 5 

 

ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО ТА ПРОЦЕС 

 

ОСОБЛИВОСТІ УКЛАДЕННЯ ЗАПОВІТУ ПОДРУЖЖЯ 

 

Фокша Л.В. 

к.ю.н., доцент, доцент кафедри цивільно-правових дисциплін  

ННІ права та інноваційної освіти  

Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 

 

Важливим аспектом фінансового планування, що покликаний допомогти людям 

забезпечити майбутнє своїм спадкоємцям та зберегти цінність свого майна, виступає 

спадкове планування. Це процес визначення того, як будуть розподілені активи та майно 

людини після її смерті. Спадкове планування включає в себе визначення того, хто 

отримають ці активи (спадкоємці), і яким чином розподілити їх між ними, і закріплення 

волі спадкодавця в формі заповіту.  

Новою формою заповіту в Україні є заповіт подружжя. Можливість складання 

спільного заповіту передбачена нормою ст. 1243 Цивільного кодексу України (далі – ЦКУ) 

[1]. Інститут спільного заповіту є поширеною практикою в спадковому праві європейських 

країн: спільні заповіти досить популярні в Англії, Німеччині, країнах Балтики [2]. Для 

України це явище – новація, бо раніше заповіт укладався виключно від імені однієї особи, 

тому для тлумачення і застосування законодавчих норм особливого значення набуває 

судова практика.  

Як науковці, так і практики відмічають, що категорія «заповіт подружжя» закріплена 

в вітчизняному законодавству, протирічить ст. 1233 ЦКУ і поняттю «заповіт», в основі 

якого покладено саме особисте розпорядження фізичної особи. Тобто, заповіт – це 

односторонній правочин, у якому виражена воля лише однієї особи. Особистий характер 

заповіту логічно випливає зі суті його понятійного визначення, адже кожна особа має право 

розпоряджатися тільки тим, що належить їй за життя [3]. 
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Заповіт подружжя є певною домовленістю між подружжями про перехід права 

власності на суспільно набуте майно після смерті обох з подружжя до визначених спільним 

рішенням спадкоємців. Проте, в законодавстві відсутні чіткі вказівки щодо форми заповіту. 

Чи це має бути заповіт від чоловіка та дружини, втілений в одному документі і скріплений 

двома підписами? Чи це можуть бути два різні взаємообумовлені та взаємопов’язані 

заповіти? 

Укласти вищезазначений заповіт має можливість лише подружжя, яке перебуває у 

зареєстрованому шлюбі. На підтвердження цього факту подружжя має надати нотаріусу 

оригінал свідоцтва про шлюб. Фактичні шлюбні відносини, без реєстрації шлюбу, не 

надають права на спільний заповіт, оскільки відповідно до ст. 21 Сімейного кодексу 

України шлюбом визнається лише сімейний союз жінки та чоловіка, зареєстрований у 

державному органі реєстрації актів цивільного стану [4]. 

Слід враховувати, що спільний заповіт подружжя може бути укладено лише 

стосовно майна, що належить подружжю на праві спільної сумісної власності, навіть якщо 

воно зареєстроване на одного з них (наприклад, нерухоме та рухоме майно, придбане у 

шлюбі, є спільним майном).В той час, як майно що належить кожному з подружжя на праві 

приватної власності (особисті кошти та майно, набуті до шлюбу, або під час шлюбу в 

порядку спадкування, дарування тощо), підлягає спадкуванню за волевиявленням власника. 

Тобто, окрім спільного заповіту подружжя, кожен із подружжя може скласти окремий 

заповіт і визначити спадкоємця щодо власного майна на випадок своєї смерті. 

Наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження Порядку вчинення 

нотаріальних дій нотаріусами України» від 22 лютого 2012 року № 296/5 (далі – Порядок) 

не містить ніяких особливостей щодо нотаріального посвідчення заповітів подружжя. Глава 

3 п. 1.5 Порядку передбачає, що при посвідченні заповіту від заповідача не вимагається 

подання доказів, які підтверджують його право на майно, що заповідається [5]. Хоча, згідно 

з пунктом 3.8.4 Положення про порядок вчинення нотаріальних дій в дипломатичних 

представництвах і консульських установах України від 27 грудня 2004 року, при посвідчені 

заповітів подружжя слід витребувати докази, що підтверджують їх право на майно [6].  

Смерть одного з подружжя є підставою для припинення режиму спільної сумісної 

власності майна подружжя, стосовно якого складено заповіт, але не породжує виникнення 

спадкових правовідносин (до моменту смерті іншого з подружжя). Проте, другий з 

подружжя повинен звернутися до нотаріуса, щоб оформити перехід права власності на 

частку у спільному майні подружжя, адже законодавством передбачена спеціальна 

процедура такого переходу та державна реєстрація речових прав, і відбутися «автоматично» 

це не може. 
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При цьому слід враховувати, що на майно, що виступає об’єктом спадкування, після 

смерті одного з подружжя, тимчасово накладається заборона на відчуження (продаж, обмін, 

дарування тощо). ), яка знімається тільки після смерті другого з подружжя. Це здійснюється 

з метою не допущення порушення волі спадкодавця. Визначені у спільному заповіті 

спадкоємці, а також особи, які мають право на обов'язкову частку у спадщині, отримують 

можливість скористатися своїм правом лише після смерті другого з подружжя. 

Тобто, спадкування за заповітом подружжя  відбувається в декілька етапів: спершу 

успадковується частка у спільній сумісній власності одного з подружжя другим з 

подружжя, який його пережив, а після смерті останнього зазначене в заповіті майно 

успадковується спадкоємцями за заповітом. 

За життя дружини та чоловіка кожен з них має право відмовитися від спільного 

заповіту. Така відмова підлягає нотаріальному посвідченню. Відмова від спільного заповіту 

одним з подружжя що розпорядження, від якого особа відмовилася, втрачає силу, але 

розпорядження іншого з подружжя залишається чинним. У такому випадку чинне 

розпорядження є не чим іншим, як заповітом одного з подружжя стосовно належної йому 

частки у праві спільної сумісної власності [7]. До втрати чинності заповітом призводить 

розірвання шлюбу або визнання його недійсним.  

Після смерті одного з подружжя, другий з подружжя який його пережив, вже не 

вправі змінити спільний заповіт подружжя. Проте, заповіт подружжя може бути визнано 

недійсним у судовому порядку. У такому випадку той із подружжя, хто пережив іншого з 

подружжя, складає новий заповіт, одноосібно, щодо своєї частки спільного майна, а майно 

померлого подружжя відійде спадкоємцям за законом. 

Отже, укладення заповіту подружжя є досить відповідальною дією, що тягне значні 

обмеження на учасників правочину, оскільки волевиявлення, зроблене задовго до часу 

смерті другого з подружжя, може негативно вплинути на його права. Так, матеріальний та 

фізичний стан одного з подружжя, який є живим, може істотно погіршитися після смерті 

другого з подружжя, а на об'єкт заповіту подружжя вже викладена заборона відчуження, 

тобто можливість певним чином розпорядитися даним майном, аби покращити 

матеріальний стан, у одного з подружжя вже втрачається. Саме тому у подружжя доцільно 

чітко визначити майно, яке є спільною сумісною власністю подружжя, та яке належить 

кожному з подружжя особисто. 
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